



日本官房长官枝野幸男3月9日在记者会上宣布,原副外相松本刚明正式接替因政治献金丑闻而辞职的前原诚司,担任日本外相一职。当天晚上,松本刚明将在经天皇颁发委任状后正式走马上任。松本表示,自己就任外相后将秉承前任的一贯外交政策。

松本刚明是日本第一位首相伊藤博文的玄外孙,这次出任外相,是松本2000年当选国会议员以来首次出任内阁大臣。

日本新外相 伊藤博文玄外孙

日本近海 7.3级地震

引发小型海啸
没有人员伤亡

据日本气象厅9日观测,日本东北地区三陆海域当天发生里氏7.3级强震,几百公里外的东京有明显震感。这场地震引发小型海啸,不过目前没有人员伤亡报道。

日本气象部门的消息称,这场强度为里氏7.3级的地震发生在当地时间9日中午11点45分,震中位于东京东北方向440公里处,距离海岸线有150公里,震源深度为8公里。此后又有多次余震,其中强度最大的一起为6.3级。

地震造成日本岩手、宫城、青森、福岛数县有明显震感。在几百公里外的东京,很多写字楼出现明显的摇晃,持续时间达到30秒。

地震发生后,有浪高0.6米的小型海啸在岩手县海滨城市大船渡被观测到。周边多个海滨城镇则报告说发现0.3米高的海浪。

日本政府在地震发生后于首相官邸危机管理中心设立了联络室,负责收集信息。日本警察厅说,迄今为止尚未接到人员伤亡的报告。

据日本共同社报道,地震发生后,白石藏王至新青森的东北新干线一度暂停运行,宫城县的女川核电站、福岛县的核电站正常运行,青森县的核燃料处理设施也没有受到影响。综合新华社、中国日报消息

朝鲜坚持要求: “自愿留韩”人员 必须“当面确认”

据新华社电 朝鲜红十字会中央委员会委员长张在彦8日再次向韩国红十字会总裁发出通知书,坚持要求对4名表示“自愿留韩”的朝鲜人员进行当面确认,并表示如果韩方拒绝这一要求,朝鲜将视之为“劫持人质”而采取“坚决的应对措施”。

朝鲜中央通讯社9日援引这一通知书报道说,韩国方面坚持不让4名表示“自愿留韩”的朝鲜人员接受当面确认,只能说明韩国宣称的“归顺”是其“捏造的谎言”。

通知书还表示,朝鲜不同意进行所谓的“第三者确认”和“影像确认”。通知书再次要求韩国当局把4人带到板门店前中立国监督委员会会议室,在双方举行的红十字会工作接触时进行当面确认。

据报道,31名朝鲜人员2月5日乘船出海捕捞蛤蚶时因浓雾迷失方向,越过韩方设定的“北方界线”后被韩方扣留。韩国称,31人中有4人不愿再回到朝鲜,因此将不予遣返,韩方愿遣返其余27人。但朝方坚持要求韩国无条件送回全部人员和船只。3月4日和7日,韩方先后两次表示愿通过板门店送还27名朝鲜人,均遭到朝方拒绝。

美助理国务卿 要代同事道歉

据新华社电 美国助理国务卿库尔特·坎贝尔8日说,他访问日本时将作为一名美国高级外交官评论冲绳民众的言论引发“误解”作“个人道歉”。

美国国务院日本处处长凯文·马厄去年12月在一所大学讲座时称冲绳民众是“善于欺骗的好手”、“懒得连苦瓜都不愿意种”。这些言论近日经日本媒体报道,引发日本民众抗议,包括内阁官房长官、防卫大臣在内的官员对此提出批评。

坎贝尔定于9日抵达日本访问。这名负责东亚和太平洋事务的助理国务卿临行前告诉记者,他“个人将就这些报道可能引发的任何误解表示道歉”。不过,坎贝尔称,媒体报道中马厄的那些言论与原话不符,这些报道“令人遗憾和深感失望”。他强调,那些言论不代表美国官方立场,美国政府对冲绳民众抱有“最大程度的尊敬”。

马厄2006年至2009年担任美国驻冲绳总领事。

★人物

出身政治世家 政治手腕强硬

松本现年51岁,毕业于日本东京大学法律系。与许多日本政治人物类似,松本出身政治世家,是日本第一位首相伊藤博文的玄外孙。他的祖辈和亲戚中有数人曾担任日本驻外使节,其父亲松本十郎是前防卫厅长官。

松本曾是一名银行家,2000年首次当选国会众议员。他先后担任民主党政策调查会长和日本众议院运营委员长等职。去年9月菅直人改组内阁后,松本出任副外相。日本外务省评价松本是“一位有强硬手腕的政治家”。综合

★观察

菅直人的政治考量

对于松本刚明的外相任命,9日出版的日本媒体普遍解读为,菅直人希望政权在外交上具有连续性,以免影响日本政局稳定。但这只是表象,菅直人对此应该有着他自己的政治考量,即随着前原诚司的辞职,菅直人正面临着党内支持他的前原派系开始远离菅直人的倾向,这部分势力在民主党内举足轻重。

松本与前原诚司有千丝万缕的关系,这就引发了一种政治猜测,菅直人的这一任命表明他希望由此来笼络前原派,以不至于使他们疏远自己。

另有一种猜测是,松本刚明与民主党前干事长小泽一郎关系也很密切,因此如此任命也有缓和与小泽一郎之间的关系,毕竟确保民主党内团结是第一位的,民主党再也不想折腾了。综合

菅直人快速任命

日本媒体披露称,菅直人是在当地时间7日晚决定任命松本刚明接任外相一职的,并征得了松本刚明本人的同意。这距前外相前原诚司辞职仅几天时间,此前并无迹象表明菅直人会在最短的时间内任命一位接替者。

枝野在记者会上说:“松本作为副外相,他的能力和见识以及履历都很优秀。为了确保日本外交事务的持续性,眼下还有堆积如山的重要外交事务等待解决,作为副外相的松本应当得心应手,我想这也是首相菅直人的决定。”

3月份日本外交上的重头戏非常多:首先是10日在东京举行的日美外交、国防部门的局长级会谈,随后是14日在巴黎举行的八国集团外长会议,紧接着是19日在京都举行的中日韩外长会议。因此分析指出,菅直人希望尽快重塑因主要阁僚辞职而受到重创的内阁,以应付接踵而来的各项外交日程。

外交政策不变

松本9日上午在日本参议院预算委员会进行的例行答辩中表示:“我担任新一任日本外相后,将继续秉承前外相前原诚司的一贯外交政策,推进日本外交事务向前发展。”

有专家也指出,松本虽然谈不上是日本政界非常有名的人士,他的外交政策以及方方面面还不为很多人所熟知,但是从目前民主党的政策倾向上来看,新外相将是既定外交政策的一个忠实履行者,而不会太突出个人色彩。在改善日中关系方面,菅直人已经走出了一小步,而且将以这个月在京举行的中日韩三国外长会谈为契机,进一步沿着这个方向前进。

民主党“人才见底”

有人认为任命尚无人阁经验的松本为外相“为时过早”,因为这是松本2000年当选国会议员以来首次出任内阁大臣。

事实上,在前原诚司6日晚被迫辞去外相职务后,菅直人7日并没有任命新的外相,而是让官房长官枝野幸男暂时兼任。这一做法招致一片冷嘲热讽,外界认为这是菅直人政权“江郎才尽”“穷途末路”的表现。

日本自民党参议院干事长小坂宪次7日表示:“菅直人内阁的人才储备已经见底,根本没有统治能力,只有宣布总辞职并解散众议院,才能够改变目前日本政坛的狼狽局面。”

在野党加速“逼宫”

尽管外相一职的空缺已经被填补上,但民主党却远未摆脱困境。

为迫使菅直人尽早解散众议院实行大选,自民党已经开始寻找时机,准备提出针对菅直人的问责决议案。

7日有自民党干部表示,前原的辞职加快了问责决议案的提出速度。“本来我们是在3月底到4月10日地方统一选举投票期间提出,但(前原的辞职)可能使时间提前两周,”该干部表示。

由于参议院是在野党占多数,因此自民党只要与各小党协调好,问责决议案的通过几乎是肯定的。

参议院通过的问责决议案,虽然不像众议院通过的内阁不信任案那样具有法律效力,但只要问责决议案一通过,在野党就能以此为借口拒绝出席国会的一切审议活动,从而给政府造成空前的压力。王菁(中国日报) 林昊(新华社)综合

★资料



伊藤博文(1841—1909),日本长州(今山口县西北部)人,德川幕府末期长州藩士出身。伊藤博文青年时即参加“尊王攘夷”运动。1863年留学英国学习海军,回国后与高杉晋作等积极从事倒幕运动。

1882年—1883年赴普鲁士研究宪法,归国后致力于制定日本宪法,并制定华族制度、内阁制度、皇室典范,设立枢密院等。

1885年起四任日本首相。1888年起三任枢密院议长,1889年国会组成,又任贵族院议长。

伊藤博文是中日甲午战争的主要策划者,战后任和谈全权代表,胁迫清政府签订《马关条约》,并一度任台湾事务总裁。

1900年伊藤博文组织立宪政友会,自任总裁。

1906年伊藤博文任特派大使,与朝鲜签订《日韩协约》,任第一任韩国统监,积极推行朝鲜殖民地化政策。

伊藤博文自1884年至1907年由伯爵、侯爵递升为公爵。

1909年10月26日伊藤博文在中国哈尔滨车站被朝鲜爱国者安重根刺死。